



厦门市侨办 厦门鹭风报社 联合出品



# 捐资兴学 情系桑梓

漫步同安区五显镇、洪塘镇

五显镇位于同安区东部，南与洪塘镇毗邻，西北部与汀溪镇相连，辖区内有著名的竹坝华侨农场，北辰山风景秀丽。五显镇是知名侨乡，心系故土、造福桑梓的李仲明、李仲树兄弟就来自五显镇。在同安，由他们兄弟俩捐建的教育、卫生、文化及道路等基础设施不在少数。

洪塘镇古有朱子文化印记，亦是同安区重点侨乡，旅外侨胞遍布世界各地，涌现了许多政界、商界知名人士，如新加坡同安会馆名誉主席纪甲城等，他们不仅在侨居地有一定的影响力，而且关心家乡，在家乡兴学助教、投资办厂，帮助故乡建设和发展，受到家乡人民的尊敬。

## 三秀山村

三秀山村位于同安区五显镇，上世纪 70 年代因南安山美水库建设，当地数十户人家移居到三秀山。后来，三秀山村成为厦门面积最小的行政村，仅 0.39 平方公里。

五显镇有一座李氏家庙，源自于当年的库区移民，彭口李氏家族。清末、民国时期，大量的彭口李氏宗亲扬帆出海，旅居东南亚、欧美等国和港澳台地区，并在当地立足生根。2014年初，彭口李氏家庙重建十周年暨始祖安生公诞辰 645 周年庆典大会在三秀山村举

办，众多海内外李氏宗亲参加了庆典大会。

半个世纪以来，海外乡贤陆续捐赠资金用于帮贫扶困，修路助学。至今，彭口李氏足迹遍布世界 120 多个国家和地区，海外宗亲 30 多万人，各类精英辈出。如今的三秀山村发展迅速，一批新的乡村文旅项目如雨后春笋般涌现，如特产馆、图书馆、咖啡馆、玩纸工坊、百果园、知青厨房以及民宿等，承载着深厚的历史积淀与鲜活的民俗风情。

## 竹坝归侨史迹馆



过政府重新修缮并委托国企运营管理，更名为竹坝归侨史迹馆。

史迹馆主体建筑的牌楼上斑驳的两行大字，年代感满满，无声地讲述着那个年代的记忆与故事。

史迹馆内设“爱侨护侨”“扎根竹坝”“同心筑梦”三个展区，分别讲述了归侨们“筑梦异邦、归根故土、融合发展、铸魂圆梦”的故事。从昔日荒山野岭，到如今的南洋风情旅游度假

假区，这是一段属于归侨们的奋斗史、创业史。

从归侨史迹馆往北走一公里，就来到了竹坝华侨酿酒厂。清风徐来，空气中飘来阵阵酒香，沁人心脾。华侨酿酒厂成立于 1959 年，产品包括高粱酒、黄酒等品种。酒厂传承南洋古法酿酒工艺，手工纯粮酿造，“浸米 - 蒸饭 - 摊饭 - 拌曲 - 蒸酒 - 装坛”，每一道工序都有几十年酿酒经验的老师傅把关。



## 黄海量故居

黄海量故居位于五显镇辽野村，为大规模闽南红砖民居，大大小小数十个房间，总面积达 3000 多平方米。黄

运回，再转由东溪逆流而上来，到辽野村边，最后靠人力一样抬回来。虽然年代久远，但多数门窗依然完好，地上的红



## 五显镇、洪塘镇游览路线

★ 三秀山村 → ★ 竹坝归侨史迹馆 → ★ 黄海量故居  
→ ★ 洪塘中学 → ★ 郭山村



砖虽有破损，但仍鲜艳如昔。如今同安区正在探索文物建筑活化利

用的方案，黄海量故居也在考量范围中。

## 洪塘中学

建于 1984 年的洪塘中学，是由洪塘镇著名爱国华侨纪甲城捐资建设的，建成时共七层砖混结构，在当时学校中是罕见的。2010 年，学校启动安全加固工程，把历经风雨沧桑的教学楼改造提升，重现当年的风采。

纪甲城祖籍洪塘镇龙西，1924 年生，幼年时随长辈赴新加坡谋生。长大后在新加坡开办汽车装配厂，20 世纪 60 年代跻身房地产建筑业，在新加坡还开办了当地规模最大的现



代化农场之一。曾任新加坡同安会馆名誉主席、香港同安联谊会永远名誉主席，是首批厦门市荣誉市民。

## 郭山村

这里是唐代名将郭子仪的后裔聚居地——唐懿宗咸通年间，郭子仪之孙郭容、曾孙郭嵩为避乱入闽，最终卜居崧山之麓，以姓为村名，成就了如今的洪塘镇郭山村。据《郭氏族谱》记载，村里的“樟公樟娘”两株古樟是唐代郭氏先祖留存的原始林木。

郭氏后裔分支远播海内外，尤以马来西亚柔佛州峇株巴辖人数众多；当地同安郭氏公会的郭氏宗亲曾多次回郭山村寻根谒祖、探亲访友。

郭山村最珍贵的“文化印记”，当属朱熹留下的史迹。南宋时期，朱熹任同安主簿，与郭山村名士郭岩隐结为挚



友。郭岩隐去世后，朱熹亲笔题写了“郭岩隐安乐窝”墓道碑。崧山岩宫东侧的“朱文公祠”，是村民为纪念朱熹而建；岩前“灵芝榕”，相传为朱熹亲手栽种，枝干造型奇特。

多年来，五显镇、洪塘镇的华侨们捐资兴学、成立助学基金会、捐建基础设施，不断地回馈故里。侨乡同安，始终跃动着一条跨越山海的血脉根弦。每逢海外宗亲回乡寻根，那一幕幕动人的相聚，便让“同宗同源”的深情得到最鲜活的诠释。这份情谊，从未被距离冲淡，而是愈发温热绵长。

(林硕 / 整理 林硕 / 图部分资料来源：同安区委统战部、同安文旅、中新社、厦门晚报、海峡导报等，在此一并致谢)

